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Agenda

1. Recapitulando: definicdo de derivadas parciais — funcdes de 2 variaveis
2. Técnicas de derivacao — derivadas parciais

3. Exercicio Aplicado
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1. Recapitulando: definicao derivadas parciais — funcao de 2 variaveis

« Seja z = f(x,y) uma funcéo de 2 variaveis.

« Aderivada parcial de f(x,y) em relagdo a x, mantendo y constante, &€ dada por:

| y constante

. f(xo+Ax,y0) — f(x0,¥0)
m

aif(x,y) s Az
ox  AxdoAx
Az
= lim — = li
Ax—-0Ax  Ax—0

Ax

Notacéo de derivada de
funcéo de 2 variaveis:

dz of(x,y) _
ox  dx = ’F

Derivada parcial em relacao
a X, mantendo y constante.

dz  Of(x,y) _
dy  dy

y

Derivada parcial em relacao
a y, mantendo x constante.

Indica a variacao de f(x,y) como resposta a variacoes infinitesimais em x, mantendo y constante.
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1. Recapitulando: definicao derivadas parciais — funcao de 2 variaveis (continuagéo)

« Da mesma forma, a derivada parcial de f(x,y) em relacdo a y, mantendo x constante, € dada por:

of x,y) .. Az
——— = lim — | x constante
ay Ay—0 Ay

Az f(xo,¥0 + AY) = f(X0,Y0)
= lim — = lim
Ay-0Ay  Ay-0 Ay

Indica a variacao de f(x,y) como resposta a variacoes infinitesimais em y, mantendo x constante.
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Agenda

2. Técnicas de derivacao — derivadas parciais

Referéncia:
Cap 10: pags 243 a 245 (secbes 10.1 a 10.3)

MORETTIN, P.A.; HAZZAN, S. e BUSSAB, W.O. Calculo — Funcdes de uma e varias variaveis. Sao Paulo: Editora Saraiva, 32 ed, 2012.
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2. Técnicas de derivacéo — derivada parcial
« As regras de derivacao para funcdes de uma variavel também sao validas para funcdes de duas variaveis,
desde que:
- no calculo da derivada parcial em relacao a x (f;,), y seja mantido constante;

- no calculo da derivada parcial em relagéo a 'y (f;), X seja mantido constante.

Exemplo 3:

Dada a funcéo f(x,y) = 3x? + y3 calcule as derivadas parciais em relacdo a x e y.

 Derivada parcial em relacao a x:

_of(xy) B . .
fx = o 6x +0=6x (yesta mantido constante)

 Derivada parcial em relacao a v:

_0f(x,)

% = 0+ 3y* = 3y* (x esta mantido constante)

fy

ACH 4553 - Calculo Il _ MKT EACH



2. Técnicas de derivacao — derivada parcial (continuagéo)

Exemplo 4:

Dada a funcao f(x,y) = x?y
f(X)= 3x?2=3.2.Xx =6 X
f(X,y)= yx2=y.2.x =2 xy

 Derivada parcial em relacao a x:

_0f&xy)

fx o = 2xy (y esta mantido constante)

 Derivada parcial em relacdo a v:

_Of(xy) _
-~ "

y x21 = x> (xesta mantido constante)
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2. Técnicas de derivacao — derivada parcial (continuagéo)

Exemplo 5:

Dada a funcgéo f(x,y) = x2 + 2xy?- 3y3 + 4

 Derivada parcial em relacao a x:

_0fxy) _ ) B X , ,
f = Fyv 2x +2.1y*+0+0 =2x+ 2y¢ (yestamantido constante)

 Derivada parcial em relacao a v:

_0f(xy)
-5

y =0+ 2x.2y —33y*+0 = 4xy —9y?* (x estamantido constante)
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2. Técnicas de derivacao — derivada parcial (continuagéo)

Exemplo 6:

Dada a funcéo f(x,y) = (x? + xy? - 3y)® (usar a regra da cadeia)

 Derivada parcial em relacao a x:

fx = _afg;,y) = 5(x2+xy2—-3y)*. (2x + 1.y?—0) = 5(x? + xy2— 3y)* (2x +y?)

(y esta mantido constante)

 Derivada parcial em relacao a v:

of (x,
£, = % = 5(x2 + xy2 = 3y)*. (0 + x.2y - 3) = 5(x? + xy2 = 3y)* (2xy — 3)

(x esta mantido constante)
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2. Técnicas de derivacao — derivada parcial (continuagéo)

Exemplo 7:

2yx~1

3

~ 2y
Dada a funcao f(x,y) = 2x3 + 2x?y - 3y3 + e reescrevendo: f(x,y) = 2x3 + 2x?y - 3y® +

 Derivada parcial em relacao a Xx:

of (x, 2y.(—=1).x72
fi = fgxy)=6xz+ 2.2x.y —0 + - 3) =

2yx 2
3

= 6X° + 4xy — (y esta mantido constante)

 Derivada parcial em relacdo a v:

f (x,y) 2.1.x71
= = 2x2.1 — 3.3y?2
3y 0+ 2x 3.3y4 + 2

fy

= 2X%2 — 9y2+ 3r (x esta mantido constante)
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Agenda

3. Exercicio Aplicado

Referéncia:
Cap 10: pags 243 a 245 (secbes 10.1 a 10.3)

MORETTIN, P.A.; HAZZAN, S. e BUSSAB, W.O. Calculo — Funcdes de uma e varias variaveis. Sao Paulo: Editora Saraiva, 32 ed, 2012.
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3. Exercicio Aplicado

oc(2) , 9c(12)

Seja a funcao custo C(x,y) = 100 + 2x2 + 3y? . Calcule as derivadas parciais ™ 3y

e interprete os

resultados.

 Derivada parcial em relacao a x:

dC(x,
= % =0+4x+ 0 = 4x (y esta mantido constante)
dCc(1,2
No ponto (1,2): ;x ) — 41=4
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3. Exercicio Aplicado (continuagao)

oc(2) , 9c(12)

Seja a funcao custo C(x,y) = 100 + 2x2 + 3y? . Calcule as derivadas parciais e interprete os

0x dy
resultados.
« Derivada parcial em relacéo a y:
dC(x,y) . .
y = T =0+0+6y =6y (x esta mantido constante)
0C(1,2
No ponto (1,2): ;y ) 6.2 =12

ACH 4553 - Calculo Il _ MKT EACH



3. Exercicio Aplicado (continuagéo)

. . . .. 0c(1,2) _oc(12) .
Seja a funcao custo C(x,y) = 100 + 2x? + 3y? . Calcule as derivadas parciais ™ e 9y e interprete os

resultados.

Interpretacdo: derivada parcial em relacéo a x

6C(1,2)_l_ PR C fant
Frei Aim 4 =4 = Ax | y constante
« Supondo Ax = 0,1: AC
4 = —
1 Derivada parcial em relacéo
a X = dada uma variacao de
4.0,1=AC 0,1 em x, z aumenta 0,4,
mantendo y constante.
AC=0,4
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3. Exercicio Aplicado (continuagéo)

Seja a funcao custo C(x,y) = 100 + 2x? + 3y? . Calcule as derivadas parciais ™

resultados.

Interpretacao: derivada parcial em relacéo ay

 Supondo Ay =0,1:

aC(1,2)
dy

12.0,1 = AC

AC=1,2

aC(1,2)

C
lim 12 =12 = — | x constante
Ay

dC(1,2
o 9€(12)

dy

Derivada parcial em relagéo
a 'y = dada uma variacéo de
0,1 emy, zaumenta 1,2,
mantendo X constante.

e interprete os
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3. Exercicio Aplicado (continuagao)

dC(1,2) e dC(1,2)
0x dy

Seja a funcao custo C(x,y) = 100 + 2x2 + 3y? . Calcule as derivadas parciais e interprete os

resultados.

Verificacdo: C(1,2) =100+ 2 + 12 =114

Variacéo no custo AC ou Az com Ax = 0,1 e y constante:
C(1,1; 2) =100 + 2(1,1)? + 3(2)> = 114,42
AC=C(1,1;2)-C(1,2) =114,42-114=0,42

Variacao no custo AC (ou Az)com Ay = 0,1 e x constante:
C(1; 2,1) = 115,23
AC=C(1;2,1)-C(1,2) =115,23-114=1,23
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Anexo
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Anexo: 3. Regras de derivacao — derivada parcial (continuagéo)

Exemplo 7:

2yx~1

3

~ 2y
Dada a funcao f(x,y) = 2x3 + 2x?y - 3y3 + e reescrevendo: f(x,y) = 2x3 + 2x?y - 3y® +

. : : : ~ 2y
Utilizando a regra do quociente para calcular a derivada parcial em relagdo a x do termo E

fxy) _ [ 8(xY)—f(Xy).gx
g(xy) [g(xy)]?

= (0.3x-2y.3)/[3x]? =-6y/9x% = -2y/3x?

2(%y) =

. : : : N 2y
Utilizando a regra do quociente para calcular a derivada parcial em relacdo a y do termo Ey

f(X,Y) — fy-g(X,Y)—f(X,Y)-gy
g(xy) [exy))?
= (2.3x-2y.0)/ [3x]? = 6x/9x? = 2x/3x? = 2/3X

z(Xy) =
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